

Páginas escogidas

Salud mental

Manuel Guillermo Campos

Las angustias deben diluirse con la luz del pensamiento, así como las sombras se diluyen con la claridad del día. No es conveniente retener pensamientos tristes. Toda idea está en nuestro ser. Por eso nadie más que uno mismo debe modelar su vida interior. No es el ambiente sino la reacción del ser frente al ambiente lo que modela al hombre. Es lo imaginado, lo pensado e interpretado, el material primario de la personalidad. Abandoné las ideas depresivas, y acéptense las de la alegría y entusiasmo, las de amor y esperanza; las de confianza y valor; las de fe y serenidad.

La vida individual se forja sutilmente en nuestro interior por el proceso de nuestras ideas y funciones.

El padrastro

Por Belarmino García

El 17 de junio es el día dedicado al padre, pero también al padrastro; ese hombre que educa, cuida y ama a un hijo que no es suyo.

Si valorizamos el amor de un padrastro hacia el hijo que otro hombre irresponsablemente abandonó, el resultado es, sencillamente, un admirable sentido de amor indirecto, porque al amar a la mujer que lo trajo al mundo, el mismo cariño se vuelca hacia el niño, que encuentra en el padrastro el cariño que su propio padre le negó.

El padrastro es el padre "sustituto", cuando la cobardía del propio padre al niño sin respaldo moral, económico y cariñoso, que es tan fundamental en su crecimiento.

"Son amores especiales en los rumbos del cariño", dice un amigo que tiene dos hijastros, ya profesionales a quienes "adoptó" cuando aún eran niños. Ahora junto con sus tres hijos más, forman una familia feliz.

Pero a veces resultan situaciones paradójicas; algunos padres están criando a hijos ajenos, mientras sus propios hijos son criados por otro hombre. Es el precio de la falta de entendimiento entre las parejas; la inmadurez de los matrimonios, o el resultado de una sociedad decadente.

Bendito sea mi padre, el cual dichosamente vive, porque supo criarnos y educarnos, pese a sus dificultades económicas. Nos inculcó el alto valor moral del matrimonio y la responsabilidad sin límite que debe tener el padre con sus hijos.

En el Día del Padre, un abrazo cariñoso para el mío, y un saludo respetuoso para aquellos hombres que al criar, educar y amar a hijos que no son suyos, se convierten en monumentos vivientes de un amor especial: Los padrastros.

22 de Junio:

El, fue un gran maestro

Por Manuel de Jesús Salazar

Su labio inferior era grueso, carnoso, caído. Sus ojos pequeños, casi cerrados por la contracción de los músculos al volcar la expresión suprema, el pensamiento orientador. Su baja estatura y su frente amplia, se volvían más expresivas ante el cadencioso movimiento de las manos levantadas hasta rozar las pocas canas, después de hacer con ellas su acostumbrada señal hacia el cielo. Hacía arriba, donde está Dios, lo grande, lo excelso y bueno. Así era don Carlos Gustavo Urrutia, muerto hace poco, cuando todavía —como hoy—, se hablaba de sacrificios, de resoluciones, de concesiones y comprensión.

En el modesto escenario del cafetín donde solía compartir con amigos, cuando los años liberaban y elevaban aún más su mente y su espíritu, comentaba: "...me resisto y no acepto ese ligamiento del sacrificio con la profesión del maestro, en la tarea de orientar, enseñar, conducir o guiar, si hay bastantes espinas, abundan también como en los jardines bien cultivados, las rosas más hermosas de variadas colores y perfumes. No es, 'dámme una rosa blanca', sino cultivad una rosa blanca o roja, con espinas o sin ellas, ved en tu vida el gozo de la redención y no el pulular de los pecados".

Se entusiasmaba don Carlitos. Fue un cisne por su albuca, pero echó por la borda la leyenda de éste por la que se afirma que "únicamente al morir, puede —una sola vez—, elevar hasta el canto la ronquera de su grito". El maestro era un convencido por eso repetía: "Todo espíritu procede de la sangre, todo pensamiento de la pasión, toda pasión del entusiasmo".

El recuerdo de don Carlos Gustavo Urrutia este 22 de junio, viene pleno de cosas maravillosas, como el canto del jilguero y las iridiscencias mariposadas. Ante su tumba dejemos caer una rosa. "La divinidad está en ti, no en las ideas o en los libros. La verdad se vive, no se enseña". Cupo a él el gozo de mostrar el camino de la verdad, de esa escurridiza verdad y por cuyo motivo el

Pasa a la página 11

El lector expone...

A LA DIRECCION GENERAL DE TRANSPORTES TERRESTRES

La ruta local No. 20, anteriormente corría de Cuscatancingo hasta San Jacinto. Hoy nada más llega hasta el centro de la capital. Como muchas personas tienen que transbordar obligadamente frente a Catedral cuando van hacia la Colonia América, etc. sugerimos que dichos buses vuelvan a su antiguo recorrido, pagando el usuario veinticinco centavos por el pasaje; si su meta es Catedral, pues pagarían solamente los quince centavos acostumbrados. Haciéndose lo mismo de San Jacinto al Cochinito. Eso sí, se aumentaría el número de vehículos a fin de que pasen cada diez minutos, para dar un buen servicio.

Adán Marcelino Campos, San Salvador.

¿QUE PASO?

Hasta hace poco, pasaba por la televisión salvadoreña, una revista muy instructiva. Se llamaba "Mujer 2000". Su anfitriona era la extraordinaria reina de la simpatía Liliam Díaz Sol.

Este acierto nos ha hecho recordar que la TV. salvadoreña ha tenido sus días de gloria. Uno de ellos, fue cuando se inició. Fue la época que ese medio sirvió de rampa de lanzamiento para una serie de figuras que se fijaron para siempre en la mente de toda una generación. Hablamos de gente como el ahora licenciado Eugenio Acosta Rodríguez, que animó a los personajes de Chico Tren y Nana Yaca, junto con el ahora doctor (Roberto Arturo Menéndez). Ellos tuvieron el favor del público por mucho tiempo. Luego pasaron en sucesivo desfile, Jorge Al-

Pasa a la página 20

La amistad sólo puede existir cuando los hombres coinciden en sus opiniones sobre las cosas humanas y divinas.

Cicerón

En el mes del maestro

Lic. Ruth Cardona Lara

Junio, amanece triste vestido con ropas de nubarrones que presagian tormentas y tristezas, cuando valientes hijos, de esta Patria, dedicados a dar el saber a los chiquillos escolares, han encontrado la tragedia y sus almas han volado a la eternidad. En este caso no importa el color con que hayan sido señalados, sólo vale que son hermanos nuestros, hijos de esta Patria que hace lo posible por seguir adelante.

De mis años de estudiante recuerdo figuras de maestros que aún ofrecen sus virtuosas enseñanzas y son baluarte dentro de la disciplina educativa, hoy dedicados a la enseñanza privada. Entre ellos, Prof. Alfredo Betancourt con su habitual seriedad y sus clases fructíferas de Filosofía. El Dr. Manuel Luis Escamilla con sus amenas explicaciones de Filosofía de la Educación. Rafaela Osorio con su Didáctica de la Lectura voz suave y delicada. Lic. Salvador Sigüenza con su Didáctica de las Matemáticas. Lic. Rosa Victoria Serrano con sus clases del sexto grado, y su paciencia y dedicación a sus alumnos en-

señaba la difícil Matemática. Y así cada uno de los maestros que fueron despertando en mis ansias juveniles el deseo de seguir bregando por los caminos de la disciplina intelectual, y sobre todo supieron sembrar: la gratitud.

En esta oportunidad muy especial, me refiero al profesor Rodolfo Meyer con sus clases de Dibujo y Geografía y que precisamente la semana pasada y bajo la lluvia venía de impartir sus clases de un colegio particular, y con qué orgullo me decía que en ese colegio tiene treinta años de laborar, aunque ya está jubilado por el Estado, es tan grande el amor a la profesión de educador, que no lo detienen las inclemencias del tiempo. Me hace reflexionar en que a veces maestros jóvenes carecen de entereza tal, que cualquier mal tiempo les impide cumplir con su obligación ante los alumnos.

En este mes del maestro vaya un mensaje de gratitud al maestro y en especial, para aquellos que supieron inspirar su ejemplo y conocimiento para llegar hasta este recodo del camino.

Carta de EE.UU.

Muerte y resurrección de una princesa

Por Benno Weiser Varon

Boston.— Arabia Saudita ha conseguido una cosa con sus protestas contra la proyección de la película "La Muerte de una Princesa": jamás en la historia de la televisión pública en EE.UU. un programa ha sido visto y observado por un número igual de televidentes. La película era un documento-drama, basado en un hecho innegable, el fusilamiento en público de una princesa adúltera y la decapitación de su amante, ocurridos en 1977. El resto eran entrevistas con una multitud de personas, dentro y fuera de Arabia. Las entrevistas eran auténticas, si bien filmadas con actores que repitieron lo que habían dicho los entrevistados.

Nada de lo que ocurrió en la película pudo perjudicar la imagen que el mundo tiene de Arabia Saudita. Es sabido que en aquel país, como en otros países fundamentalistas islámicos, no sólo se mata, sino que se apedrea a mujeres adúlteras. Incluso se sabe que el castigo para un ladrón atrapado consiste en la amputación de un brazo y que aún existe esclavitud por aquellos lares. Lo que, aparentemente, más molestó al gobierno saudita fue la revelación de que algunas damas de la familia real —hay no menos de 3.000 príncipes en el país, cada cual viviendo como príncipe y con su respectivo harén— aburrísimos por su vida de permanente espera y ocio, salen en sus automóviles conducidos por

su chofer a ciertos lugares donde, desde la distancia, ojean a unos hombres, a los que después mandan un mensaje de que sus "servicios" serían bienvenidos. Y la declaración de una maestra saudita de que el "jador" el velo, no tiene nada que ver con el Islam (en realidad fue impuesto en el siglo XVII por los turcos que regían en aquella región) y que el Korán no habla de reyes, sino de líderes electos por el pueblo.

Arabia Saudita expulsó al embajador británico y mandó regresar a su embajador en Londres, a raíz de la proyección de la película en Inglaterra y también porque el autor del film es inglés. En EE.UU. montaron un esfuerzo entre miembros del Congreso. "Mobil", una de las compañías petroleras que distribuye el producto saudita aquí y que es un fuerte contribuyente a la televisión pública, publicó unos avisos en la prensa, señalando lo contraproducente que sería la proyección, pero todavía ni Gran Bretaña, ni EE.UU. son colonias del país árabe y la película fue mostrada.

En un afán de aplacar a los sauditas, la película fue seguida por una discusión de una hora, en que participaron un líder musulmán de Nueva Inglaterra, un vocero de la Liga Árabe y unos cuantos académicos norteamericanos. Si bien nadie negó el alto nivel de la

Pasa a la página 11

El Plan de Emergencia Nacional no es milagroso

Por Alonso Mira

cia la tranquilidad social.

Este plan elaborado por los expertos bajo la dirección del Lic. Viéytez es el único hacedero y práctico que reúne todo el esfuerzo bajo el signo de la esperanza y la buena fe, mediante los recursos del Estado y aquellos que provienen de la ayuda exterior que está pronta a canalizarse, sobre diagramas sectoriales que diafanizan la intención y el buen sentido puestos en análisis con una firme convicción de responsabilidad total.

La verdad escueta y clara es que ahora no estamos para soñar sino para reunir conocimientos, técnicas y recursos y usar todo esto como una inmensa amalgama que dará sus probables resultados siempre que esté conjugada dentro del elemento del más puro patriotismo que eleva hasta lo infinito la conciencia de los hombres.

Los entendidos —y no sólo los entendidos— sino todos los que poseemos un adarme de buena voluntad y de amor a la Patria debemos tener presente que si el Plan de Emergencia Nacional ha sido analizado de acuerdo a la situación y con la firme convicción de salvar al país, el plan se lo merece todo, hasta el optimismo de los escépticos; pero más la firme voluntad de todos los que ambicionamos que nuestra Patria siga adelante, cada día más radiante y más generosa para que perdure su desarrollo y no sucumba de ninguna manera ante los embates de las fuerzas negativas que la están acosando.